

65年前的周口 你知道啥样吗

一张老地图见证周口历史变迁

□晚报记者 张志新 实习生 李自鹏 文/图

核心提示

如今,周口中心城区随着社会经济的发展,一天比一天扩大,一天比一天靓丽。

然而,还有人记得65年前周口中心城区的样子吗?或许很多人都不记得了。不过,你不必有太多遗憾,因为现在你可以从一张65年前的老地图那里,了解周口中心城区当年的面貌。

7月24日,记者在这张老地图的珍藏人,也是测绘人、制作人杨更辛家中,见到了这张老地图,感叹周口中心城区发生的历史变迁。



65年前周口中心城区地图

一张65年前的地图

记者打开这张泛黄的地图,首先看到的是用繁体字书写的“周口市街详图”6个大字,下面便是密密麻麻的文字和线条,一一标注着当时周口中心城区的街道、建筑物与桥梁等的名称,时间落款为“一九五零年十月”,制作单位为“周口市人民政府建设科”。

记者了解到,当时的周口市人民政府仅为镇级建制。据《周口市志》记载,民国三十七年(1948年)之前,周口镇是一个商业、手工业重镇,由淮阳、商水两县分治。1948年1月17日,成立周口市人民政府,属淮阳行政专员公署管辖。1952年8月28日,撤销周口市,改为周口镇,归商水县管辖(属许昌地区)。1952年11月10日,恢复

周口市,仍属许昌地区。1958年4月7日,再次撤销周口市,改为周口镇,重归商水县管辖。1965年7月1日,河南省周口地区行政公署正式成立,治所设在周口镇,周口镇遂成为周口地区的政治、经济、文化中心。同年11月25日,周口镇改为专辖镇,成为县级建制。1980年9月26日,经国务院批准,周口镇再次恢复周口市。

杨更辛讲,1950年8月,他和两位同事接到绘制周口市区地图的任务。由于当时没有测量设备,他就带领两位同事拿着卷尺一点一点地丈量周口市区所有的街道、坑塘、河道等,花了两个月的时间才绘制好这张地图。



最新版周口市城区图

如今面积比以前大40倍

记者从这张老地图上看到,当时的周口中心城区框架大体上北至忠义街(现址:文昌大道西段),南至两湖小学(现址:市中心汽车站对面),东至三连坑,西至落花坑(现址:周口人民公园落花湖),南北长约2.13公里,东西长约0.9公里,整个城区面积约为两平方公里。当时的周口中心城区共有116条街道(其中主要街道52条),被沙颍河、贾鲁河分为南寨、北寨、西寨3个部分。

如今,记者从最新版周口中心城区地图(2014年)上看到,周口中心城区框架大体上北至太清路,南至开元大道,东至武盛大道,西至龙源路,南北长约7.5公里,东西长约11公里,中

心城区的面积达到80平方公里,大约是1950年周口中心城区面积的40倍。

记者从新旧两张地图上发现一个明显变化:当年的周口中心城区沙颍河上只有一座桥,也就是如今的中州大道桥。65年过去了,如今的周口中心城区沙颍河上矗立着7座大桥,足见周口中心城区发生了巨大变化。

市民政局区划地名科科长宋华祥说,他从来没有见过解放后周口中心城区的地图。那张老地图上标注的街道、建筑物、桥梁等名称,他有很多没有听说过。从那张老地图上标注的印制日期可以看出,该地图应该是解放后第一张周口中心城区地图。

老地图曾被当作废纸卖掉

提起这张老地图为啥能够留存至今,杨更辛既觉得幸运又有惋惜。幸运的是,这张老地图几经变故最终留存下来,惋惜的是,这是一张复印件,原件已不知去处。

杨更辛讲,1950年10月,这张地图绘制好后,当时的周口市人民政府复印了500份,其中100份下发到各机关企事业单位,其余400份被有关部门收缴。在“文化大革命”期间,被收缴的400份地图被当作废旧纸张卖掉,有人收购后在街头叫卖。

杨更辛说:“我在街头看到有人叫卖这些地图后,赶紧向单位领导汇报,希望把叫卖的地图全部回收过来。可惜的是,我们只收回过来200多张地图,其余的地图已不知去向,而我只保留下来这一张。”

记者再次翻看这张老地图,

发现上面标注的胡家集街(无从考证)、禹王宫(现址:市中心汽车站对面)、洋桥(现址:中州大道桥)等一些街道、桥梁或者建筑物名称,如今大都更名或者消失不见。

在这张老地图的标注上,有一个地方——田园,不得不提(现址:周口易天国际酒店东南角一带)。如今,田园虽已随风而去,但它却留给老一辈周口人无数的回忆与幸福。

杨更辛说,田园是当时周口人民群众最喜欢去的一个娱乐场所,在那里不但可以品尝到周口各地的风味小吃,而且还可以欣赏到杂技、说书、戏曲等传统艺术表演。

市博物馆馆长周建山看过这张地图后说:“这张老地图距今已经65年,再现了解放后周口中心城区最初的模样。这张地图具有重要的历史和文化价值。”